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为贯彻落实党中央、国务院决策部署，促进工业经济平

稳增长，支持制造业中小微企业发展，国家税务总局、

财政部于2月28日发布了《国家税务总局 财政部关于延

续实施制造业中小微企业延缓缴纳部分税费有关事项的

公告》（2022年第2号），明确制造业中小微企业继续

延缓缴纳2021年第四季度部分税费，以及延缓缴纳

2022年第一季度、第二季度部分税费的有关事项。

前   言



项 目 内       容

政策依据
《国家税务总局 财政部关于延续实施制造业中小微企

业延缓缴纳部分税费有关事项的公告》（2022年第2号）

适用主体 制造业中小微企业

政策
主要内容

1、制造业中小微企业延缓缴纳2021年第四季度部分税

费政策，缓缴期限继续延长6个月。

2、制造业中小微企业可延缓缴纳2022年第一季度、第

二季度部分税费，延缓缴纳的期限为6个月。

3、2021年四季度企业所得税缓缴下，所得税汇算清缴

的办理

实施时间 公告自发布之日起施行。（2022年2月28日发布）

2022年制造业企业缓缴税费最新政策解读



大  纲

一、制造业中小微企业如何判定？

二、延缓缴纳的税费包含哪些？

三、如何享受缓缴税费政策？

四、2021年第四季度已缓缴企业所得税的纳税人，

如何办理2021年度汇算清缴？

五、延缓缴纳税费的税务管理



一 制造业中小微企业如何判定？

2022年制造业企业缓缴税费最新政策解读



项     目 内       容

企业范围
制造业中小微企业包含个人独资企业、合伙企业、个

体工商户

行业范围 国民经济行业分类中行业门类为制造业

划定标准
中型企业：2000万元≤年销售额＜4亿元

小微企业：年销售额＜2000万元

销售额范围
销售额是指应征增值税销售额，包括纳税申报销售额、

稽查查补销售额、纳税评估调整销售额。适用增值税

差额征税政策的，以差额后的销售额确定。

制造业中小微企业如何判定？



1、国民经济行业分类中行业门类

A 
农、林、牧、渔
业

F 
批发和零售业

K 
房地产业

P
 教育

B
 采矿业

G 
交通运输、仓储
和邮政业

L 
租赁和商务服务业

Q 
卫生和社会工作

C 
制造业

H 
住宿和餐饮业

M 
科学研究和技术服
务业

R 
文化、体育和娱
乐业

D 
电力、热力、燃
气及水生产和供
应业

I 
信息传输、软件
和信息技术服务
业

N 
水利、环境和公共
设施管理业

S 
公共管理、社会
保障和社会组织

E
 建筑业

J 
金融业

O 
居民服务、修理和
其他服务业

T 
国际组织

制造业中小微企业如何判定？



统计上大中小微型企业划分标准

带*的项为行业组合类别，其中，工业包括采矿业，制造业，电

力、热力、燃气及水生产和供应业。

制造业中小微企业如何判定？

2、中小微企业划分标准



对符合缓缴税费条件的纳税人，登记行业与实际经营不一

致等情况，区分两种情形处理：

一是纳税人在市场监管部门登记信息为非制造业的，可以

向税务机关提供制造业销售额占全部销售额超过50%的说

明，享受延缓缴纳政策，后期需向市场监管部门办理行业

信息更正。

二是对于纳税人在市场监管部门登记为制造业的但税务登

记信息为非制造业的，可以向主管税务机关申请变更行业

信息后，享受延缓缴纳政策。

3、登记行业与实际经营不一致的，如何享受延缓缴纳政策？

制造业中小微企业如何判定？



路径：电子税务局：我的信息—纳税人信息—登记信息—

基本信息

制造业中小微企业如何判定？

汽车制造业



4、判断年销售额的方法

情   形 方   法 举   例

截至2021年12

月31日成立满

一年的企业

按照所属期为

2021年1月至

2021年12月的销

售额确定

纳税人A属于制造业企业，于2019年

12月20日成立，截至2021年12月31

日成立满一年，其2021年1月至

2021年12月的销售额为1000万元，

该纳税人属于制造业小微企业。

截至2021年12

月31日成立不

满一年的企业

按照所属期截至

2021年12月31日

的销售额/实际经

营月份×12个月的

销售额确定

纳税人B属于制造业企业，于2021年

4月28日成立，截至2021年12月31

日成立不满一年，其实际经营月份9

个月，总销售额为1200万元，年销

售额为1200万元/9×12=1600万元。

该纳税人属于制造业小微企业。

制造业中小微企业如何判定？



4、判断年销售额的方法

情   形 方   法 举   例

2022年1月1

日及以后成立

的企业

按照实际申报

期销售额/实

际经营月份

×12个月的销

售额确定

纳税人C属于制造业企业，于2022年

1月20日成立，若按月申报，首个申

报期为2月，销售额为100万元，其

实际经营1个月，则年销售额为100

万元/1×12=1200万元。若按季申报，

首个申报期为2022年4月，销售额为

300万元，其实际经营3个月，则年

销售额为300万元/3×12=1200万元。

该纳税人属于制造业小微企业。

制造业中小微企业如何判定？



5、纳税人成立时间如何确认？

计算年销售额时制造业中小微企业的成立时间，

以纳税人在税务系统中办理信息确认的时间为准。



项     目 内       容

企业范围
有限责任公司、股份有限公司、个人独资企业、合伙

企业、个体工商户

行业范围 国民经济行业分类中行业门类为制造业

划定标准
中型企业：2000万元≤年销售额＜4亿元

小微企业：年销售额＜2000万元

销售额范围
销售额是指应征增值税销售额，包括纳税申报销售额、

稽查查补销售额、纳税评估调整销售额。适用增值税

差额征税政策的，以差额后的销售额确定。

制造业中小微企业如何判定？



二 延缓缴纳的税费包含哪些？

2022年制造业企业缓缴税费最新政策解读



项  目 包  含 不 包 含

延缓缴

纳的税

费

1、企业所得税

2、个人所得税

3、国内增值税

4、国内消费税

5、国内增值税、消费税附

征的城市维护建设税、教

育费附加、地方教育附加

代扣代缴、代收代缴以

及向税务机关申请代开

发票时缴纳的税费

延缓缴纳的税费包含哪些？



三 如何享受缓缴税费政策？

2022年制造业企业缓缴税费最新政策解读



国家税务总局 财政部公告2022年第2号：

符合本公告规定条件的制造业中小微企业，在依

法办理纳税申报后，制造业中型企业可以延缓缴

纳本公告规定的各项税费金额的50%，制造业小

微企业可以延缓缴纳本公告规定的全部税费。延

缓期限届满，纳税人应依法缴纳相应月份或者季

度的税费。

1、延缓缴纳税费比例



《国家税务总局 财政部关于制造业中小微企业延缓缴纳

2021年第四季度部分税费有关事项的公告》（2021年第

30号）规定的制造业中小微企业延缓缴纳2021年第四季

度部分税费政策，缓缴期限继续延长6个月。

上述企业2021年第四季度延缓缴纳的税费在2022年1月

1日后本公告施行前已缴纳入库的，可自愿选择申请办理

退税（费）并享受延续缓缴政策。

如何享受缓缴税费政策？

2、2021年四季度税费缓缴政策



申报
方式

税款所属期 申报时间
缓缴时间
（月）

缴纳时间

按月
申报

2021年10月税费 2021年11月 3+6 2022年8月

2021年11月税费 2021年12月 3+6 2022年9月

2021年12月税费 2022年1月 3+6 2022年10月

按季
申报

2021年第四季度
税费

2022年1月 3+6 2022年10月

2、2021年四季度税费缓缴政策

如何享受缓缴税费政策？



【例1】纳税人A属于30号公告规定的制造业中小微企业，且按

月缴纳相关税费，已经按规定缓缴了所属期为2021年11月的相

关税费，缓缴期限3个月，按原政策将在2022年3月申报期结束

前缴纳。《公告》发布后，2021年11月相关税费缴纳期限自动

延长6个月，可在2022年9月申报期内申报缴纳2022年8月相关

税费时一并缴纳。

若纳税人A按季缴纳相关税费，已经按规定缓缴了2021年第四

季度相关税费，缓缴期限3个月，按原政策将在2022年4月申报

期结束前缴纳。《公告》发布后，2021年第四季度相关税费缴

纳期限自动延长6个月，可在2022年10月申报期内申报缴纳

2022年第三季度相关税费时一并缴纳。

如何享受缓缴税费政策？



【例2】纳税人B是年销售额30万元的制造业个体工商户，

且实行简易申报，按季缴纳，纳税人无需操作确认缓缴相

关税费，税务机关2022年4月暂不划扣其2021年第四季

度缓缴的个人所得税、增值税、消费税及附征的城市维护

建设税、教育费附加、地方教育附加。相关税费继续延缓

缴纳期限6个月，延长缓缴期限的税费在2022年10月划扣

2022年第三季度应缴税费时一并划扣。

如何享受缓缴税费政策？



如何享受缓缴税费政策？

3、2022年一、二季度税费缓缴政策

国家税务总局 财政部公告2022年第2号

符合本公告规定条件的制造业中小微企业，在依法办理纳税申

报后，制造业中型企业可以延缓缴纳本公告规定的各项税费金

额的50%，制造业小微企业可以延缓缴纳本公告规定的全部税

费，延缓的期限为6个月。延缓期限届满，纳税人应依法缴纳相

应月份或者季度的税费。

延缓缴纳的税费包括所属期为2022年1月、2月、3月、4月、5

月、6月（按月缴纳）或者2022年第一季度、第二季度（按季

缴纳）的部分税费。

对于在本公告施行前已缴纳入库的所属期为2022年1月的上述

税费，企业可自愿选择申请办理退税（费）并享受缓缴政策。



申报
方式

税款所属期 申报时间
缓缴时间
（月）

缴纳时间

按月
申报

1月税费 2022年2月 6 2022年8月

2月税费 2022年3月 6 2022年9月

3月税费 2022年4月 6 2022年10月

4月税费 2022年5月 6 2022年11月

5月税费 2022年6月 6 2022年12月

6月税费 2022年7月 6 2023年1月

按季
申报

第一季度税费 2022年4月 6 2022年10月

第二季度税费 2022年7月 6 2023年1月

3、2022年一、二季度税费缓缴政策

如何享受缓缴税费政策？



【例3】纳税人C属于《公告》规定的制造业中型企业，且按月

缴纳相关税费，在2022年3月申报期结束前，登录电子税务局

依法申报2月相关税费后，界面自动弹出是否延缓缴纳《公告》

规定各项税费金额50%的提示。纳税人需进行确认，确认不缓

缴的，纳税人在该界面填写理由，并依法缴纳相关税费；确认

缓缴的，界面跳转进入缴款界面并缴纳应缴税费金额的50%，

剩余部分缴纳期限自动延长6个月，可在2022年9月申报期内申

报缴纳2022年8月相关税费时一并缴纳。

若纳税人C按季缴纳相关税费，在2022年4月申报期结束前依法

申报2022年第一季度相关税费后，确认延缓缴纳的操作流程同

按月缴纳的纳税人，缓缴的税费在2022年10月申报期内申报缴

纳2022年第三季度相关税费时一并缴纳。

如何享受缓缴税费政策？



【例4】纳税人D属于《公告》规定的制造业小微企业，且按季

缴纳相关税费，在2022年4月申报期结束前，登录电子税务局

依法申报2022年第一季度相关税费后，界面自动弹出是否延缓

缴纳《公告》规定各项税费的提示。纳税人需进行确认，确认

不缓缴的，纳税人在该界面填写理由，并依法缴纳相关税费；

确认缓缴的，《公告》规定的相关税费延缓缴纳，期限为6个月，

缓缴的税费在2022年10月申报期内申报缴纳2022年第三季度

相关税费时一并缴纳。

若纳税人D按月缴纳税费，在2022年3月申报期结束前申报

2022年2月相关税费后，确认延缓缴纳的操作流程同按季缴纳

的纳税人，缓缴的税费在2022年9月申报期内申报缴纳2022年

8月相关税费时一并缴纳。

如何享受缓缴税费政策？



【例5】纳税人E是年销售额30万元的制造业个体工商

户，且实行简易申报，按季缴纳，纳税人无需确认，

2022年4月暂不划扣其2022年第一季度应缴纳的个人

所得税、增值税、消费税及附征的城市维护建设税、

教育费附加、地方教育附加。相关税费延缓缴纳6个

月，缓缴的税费在2022年10月划扣2022年第三季度

应缴税费时一并划扣。

如何享受缓缴税费政策？



四 2021年第四季度已缓缴企业所得税的
纳税人，如何办理2021年度汇算清缴？

2022年制造业企业缓缴税费最新政策解读



国家税务总局 财政部公告2022年第2号:

三、享受2021年第四季度缓缴企业所得税政策的制

造业中小微企业，在办理2021年度企业所得税汇算

清缴年度申报时，产生的应补税款与2021年第四季

度已缓缴的税款一并延后缴纳入库，产生的应退税款

由纳税人按照有关规定办理。

2021年第四季度已缓缴企业所得税的纳税人，如何办理2021年度汇算清缴？



情形一：汇算清缴需要补税的纳税人，产生的应补税款可与

2021年第四季度已缓缴的税款一并延后缴纳入库。

【例6】纳税人K，按季预缴申报企业所得税。2022年1月申

报税款属期为2021年四季度的企业所得税时，应缴纳税款

10万元，按照最新政策规定，其缓缴期再延长6个月可延迟

至2022年10月缴纳入库。2022年4月，该企业完成2021年

度的企业所得税年度纳税申报，结果显示汇算清缴需要补税

20万元。由于其享受了2021年度第四季度企业所得税缓缴

政策，该笔20万元的汇算清缴补税可与此前的10万元缓税一

并在2022年10月缴纳入库。

2021年第四季度已缓缴企业所得税的纳税人，如何办理2021年度汇算清缴？



【例7】纳税人L，按季预缴申报企业所得税。2022年1月申报

税款属期为2021年四季度的企业所得税时，应缴纳税款10万

元，按照最新政策规定，其缓缴期再延长6个月可推迟至2022

年10月缴纳入库。2022年4月，该企业完成2021年度的企业

所得税年度纳税申报，结果显示汇算清缴可退税25万元。相

对而言，及时取得25万元的退税更有利于企业，因此其可以

在完成企业所得税年度纳税申报后，选择申请抵减缓缴的10

万元预缴税款，并就剩余的15万元办理退税。

2021年第四季度已缓缴企业所得税的纳税人，如何办理2021年度汇算清缴？

情形二：汇算清缴需要退税的纳税人，可以自主选择办理退税。



【例8】纳税人M，按季预缴申报企业所得税。2022年1

月申报税款属期为2021年四季度的企业所得税时，应缴

纳税款10万元，按照最新政策规定，其缓缴期再延长6个

月可推迟至2022年10月缴纳入库。2022年4月，该企业

完成2021年度的企业所得税年度纳税申报，结果显示汇

算清缴可退税2万元。相对而言，继续延缓缴纳2021年四

季度的10万元预缴税款更有利于企业，因此该企业可暂不

办理退税业务，待2022年10月，先申请抵减2万元退税，

再将剩余的2021年四季度缓缴税款8万元缴纳入库。

2021年第四季度已缓缴企业所得税的纳税人，如何办理2021年度汇算清缴？

情形二：汇算清缴需要退税的纳税人，可以自主选择办理退税。



情形三：按月预缴申报的企业所得税纳税人，可能涉及多笔缓缴业

务。对于存在多笔缓缴业务的企业，可随同最后一笔缓缴税款，缴

纳汇算清缴的应补税款。

【例9】纳税人N，按月预缴申报企业所得税。于2021年11月（税

款属期为2021年10月）和2022年1月（税款属期为2021年12月）

享受两笔缓税，金额分别为5万元和10万元。按照最新政策规定，

其缓缴期再延长6个月可分别推迟至2022年8月、2022年10月。

2022年4月，该企业完成2021年度的企业所得税年度纳税申报，结

果显示汇算清缴需要补税20万元。由于其享受了2021年度第四季度

企业所得税缓缴政策，2021年11月的5万元缓税最迟可在2022年8

月缴纳入库，汇算清缴补税的20万元可与2022年1月的10万元缓税

一并在2022年10月缴纳入库。

2021年第四季度已缓缴企业所得税的纳税人，如何办理2021年度汇算清缴？



预缴
方式

税款所属期 预缴税款缴纳时间
2021年汇缴税款

缴纳时间

按月
预缴

2021年10月
所得税

2022年8月
可随同最后一笔

缓缴税款，缴纳

汇算清缴的应补

税款

2021年11月
所得税

2022年9月

2021年12月
所得税

2022年10月

按季
预缴

2021年第四季度
所得税

2022年10月 2022年10月

2021年汇算清缴企业所得税缓缴政策

2021年第四季度已缓缴企业所得税的纳税人，如何办理2021年度汇算清缴？



五 延缓缴纳税费的税务管理

2022年制造业企业缓缴税费最新政策解读



为了便利纳税人享受该政策，税务部门对电子

税务局进行了优化，开通了缓税提示功能，纳

税人可以通过电子税务局进行操作。是否符合

缓税条件由纳税人根据实际经营情况自行判断，

税务机关实施事后风险核查。

1、电子税务局操作

延缓缴纳税费的征收管理规定



国家税务总局 财政部公告2022年第2号：

四、纳税人不符合本公告规定条件，骗取享受缓缴税费

政策的，税务机关将依照《中华人民共和国税收征收管

理法》及其实施细则等有关规定严肃处理。

延缓缴纳税费的税务管理

《税收征管法》第六十四条　纳税人、扣缴义务人编造虚

假计税依据的，由税务机关责令限期改正，并处五万元以

下的罚款。

2、违法责任



国家税务总局 财政部公告2022年第2号：

五、符合本公告规定条件的制造业中小微企业，符合《中

华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则规定可以申

请延期缴纳税款的，仍然可以依法申请办理延期缴纳税款。

《税收征管法》第三十一条　纳税人、扣缴义务人按照法律、

行政法规规定或者税务机关依照法律、行政法规的规定确定

的期限，缴纳或者解缴税款。

　　纳税人因有特殊困难，不能按期缴纳税款的，经省、自

治区、直辖市国家税务局、地方税务局批准，可以延期缴纳

税款，但是最长不得超过三个月。

3、延期缴纳税款规定

延缓缴纳税费的税务管理



谢谢观看  下期再见

国家税务总局山西转型综合改革示范区税务局


